建功新时代 创业再出发
---宿迁学院大学英语课程建设思考
外国语学院副院长  沈刚
以习近平新时代中国特色社会主义思想、十九大精神和全国教育大会精神为指导思想，依据省、市和校各级领导关于我校新时期发展工作的指示精神，进一步统一思想、深化共识，凝聚人心、汇积力量，开展大学英语教育教学工作。大学英语教学作为高校的公共必修课，是提升专业人才国际素养的重要途径。在新工科、新文科、新理科建设的大背景下，大学英语教学必须充分对接学校的发展定位，满足各学科专业人才对外语的现实需求。面临新时代新要求，大学英语教师应该积极思变、主动应变、激情求变，互相学习，取长补短，打造有特色的“金课”，全面提高大学英语教学质量，服务宿迁市地方经济与社会发展。
一、新时代的要求
新时代，我国在国际事务和全球治理中的参与日渐增多，在推动构建新型国际关系和人类命运共同体方面发挥越来越大的作用，同时对国家外语能力、国民外语能力都提出新的要求。《教育部关于全面提高高等教育质量的若干意见》( 2012) 、《国务院关于印发统筹推进世界一流大学和一流学科建设总体方案的通知》( 2015) 等国家文件先后提出新形势下我国高等教育的发展规划，明确高校应该培养具有综合素质、创新能力和国际视野的人才，凸显了高校英语教学的重要性。
二、新《指南》和新《国标》的要求
1. 《大学英语教学指南》（2017版）( 以下简称《指南》) 规定大学英语教学以英语的实际使用为导向，以培养学生的英语应用能力为重点，英语应用能力指用英语在学习、生活和未来工作中进行沟通、交流的能力。大学英语教学还要进一步增强学生的学术英语、职业英语和跨文化交际能力，使他们在专业学习、职业岗位等不同领域或语境中能够用英语有效地进行交流。大学英语课程必须准确定位教学目标，明确内涵，合理构建课程体系，体现高等教育特点，增进与各学科专业教学的结合( 王守仁 2016: 3) 。大学英语教学的整体要求和课程教学目标为英语教材的编写提供了依据与指引。
2. 《外国语言文学类教学质量国家标准》( 以下简称《国标》) 规定，外语类专业的培养目标是“具有良好的综合素质，扎实的外语基本功和专业知识与能力，掌握相关专业知识，适应我国对外交流、国家与地方经济社会发展、各类涉外行业、外语教育与学术研究需要的各外语语种专业人才和复合型外语人才”。《国标》进一步提出了外语类专业的素质、知识和能力培养要求，其中素质包括正确的世界观、人生观和价值观，良好的道德品质，中国情怀和国际视野等，知识包括外国语言知识、外国文学知识、区域与国别知识等，能力包括外语运用能力、文学赏析能力、跨文化交流能力等。
三、宿迁学院大学英语建设效果
1. 初步形成了一套教学管理体系。通过改革与实践，宿迁学院大学英语教学已经初步形成了“一切为了学生”全新教学理念；根据应用技术类型高等学校办学定位，在对同类高校的大学英语教改经验成果进行学习借鉴的基础上，立足现有资源，经过反复实践，构建了适合我校特色的“教-学-管”综合体系，对教师的教、学生的学和课后的管形成了科学、系统、合理的评价体系和管理体系，并以此产生了一定的效果，从2010级起，每届毕业生的大学英语四级通过率均达90%以上。
2. 初步构建了教学模式。根据教学对象的个性化需求和未来职业发展需求，构建了“2+2大学英语教学模式”，既满足了教学对象对大学英语能力等级的需求，又充分满足了学生的个性化和职业发展的需求。改变了过去单一片面的评估模式，将系统知识分解成阶段性教学内容，做到即学即考，及提高了教学效果、分解了大量知识集中给学生授课的所带来的压力，又提高了学生学习兴趣。
3. 初步完善教师考核机制。先后出台了《宿迁学院大学英语分级教学实施方案》（宿院教〔2010〕16号），《关于调整大学英语等级考试激励办法的意见》（宿院教〔2013〕21号），《关于调整大学英语等级考试激励办法的意见》（宿院教〔2015〕7号），等考核文件，充分调动教师、辅导员、管理者以及相关部门等的积极性和能动性。
4. 初步建立了“教-学-管” 一体化模式。形成了上下齐多元融合的局面，凝聚了教师和辅导员之间的合力，既让教师的教学积极转化为成果，又让辅导员的“管”有实际的抓手和内容。  
四、大学英语课程建设中存在的不足
1. 师资整体素质与学校办学定位还有较大差距
目前，大学英语设2个教研室，分别为大学英语教研室一（共29人）、大学英语教研室二（共26人），每个教研室设正副2位主任，每个教研室下设6个备课组长。大学英语目前有55位教师，男性7人（12.7%），女性48人，其中1人长期休病假；其中副高职称以上有15人（27.3%），博士在读1人（1.8%），硕士学位51人（92.7%）；55岁以上 0人；50-54岁：4人；45-49岁：3人；40-44岁：24人；35-39岁：24人。师资整体素质与学校提出的建设应用型技术性高校办学定位还有较大差距，为学校的可持续发展无法提供有力支撑。
2. 大学英语教学改革有待进一步深化
目前，我校大学英语教学顶层设计还未完成；紧紧围绕我校的办学定位，进一步深化教学改革；教学模式较单一，无法满足不同层次学生对英语听、说、读、写和译等五项基本技能的个性需求；人才培养方案无法满足不同层次学生对未来职业规划和就业需求；无法实施因需施教的教学理念。
3.大学英语教学评估体系需要进一步完善
   目前，我校大学英语课程教学评估已经开始使用“过程性评估体系”，对教学效果的检验不再是过去“一张试卷进行考核评价”，加强了对过程性考试比例；但在教学过程中仍难以充分评价学生的综合能力和水平；难以调动学生学习英语的积极性和能动性。需要继续改进教学评估体系，充分考核学生能力水平，充分调动学生的学习积极性与能动性，同时能展现教师的教学水平。
4.需要以问题为导向进一步解决教与管的问题
通过加强对大学英语教学管理体系建设，解决了传统教师的“教”与辅导员的“管”两张皮的问题，通过抓大学英语课程建设，使两者形成了合力，既调动了英语教师的教学积极性和主观能动性，也促进了辅导员精细化管理水平。
5.需要继续提升学生的学习自信心
   我校学生入学前，多数学生未养成良好学习习惯，学习基础基础差，在原有学校不受重视甚至受到歧视（个别老师或优秀同学），学习自信心明显不足，学习自觉性差，学习主动性弱。
6.社会服务能力不足
[bookmark: _GoBack]外语专业应当依据自身的语言优势和特点，真正融入宿迁地方经济建设中，为地方经济建设中的国际化、语言服务、文化推广与交流等方面的工作做出应有的支撑和贡献。目前，我们外国语学院仅与宿迁市外办有少许联系，与地方政府、企业，及其他相关机构交流联系不多，没有充分体现外语特色和优势。
五、大学英语建设思路
1. 继续完善“2+2大学英语” 教学模式
   根据学生的个性化需求，未来职业规划，就业需求，按照大学英语教学大纲的要求，进行分块教学，切实满足学生个性化需求，实施因材施教。按照大学英语教学大纲的要求，分为基础综合英语、高级综合英语、高级英语阅读、高级英语写作与翻译、高级英语视听说、雅思、考研英语等7个教学模块。根据我校办学定位继续优化教学模块，根据“新工科、新文科、新理科”的理念，继续深化教学改革，拓展“专业+语言”的教学改革思路。
2. 继续推进教学方法改革
应对危机，我国开展了一场史无前例的大规模在线教学，每一位大学英语老师都保持了对在线教学的“新鲜感”，体验了从紧张到兴奋，再到从容的心路历程，取得了一定成绩和心得。从现在起，要把这种新鲜感变成新常态，这是疫情期间在线教学实践给我们留下的弥足珍贵的经验与成果，要很好地持续下去。所谓“新常态”，就是我们再也不可能，也不应该退回到疫情发生之前的教与学状态!因为融合了“互联网+”“智能+”技术的在线教学已经成为中国高等教育和世界高等教育在教与学方面的重要发展方向。（教育部吴岩司长2020.4.28）
未来，大学英语教学应该以“线上线下混合式”为主，形成新的教育形态和新的人才培养范式。积极利用校园泛雅教网络教学平台，探索在“互联网+”背景下的教学方式方法改革，推进微课等现代化教学方式改革，提高教学效果。
3. 继续完善多元教学管理模式，充分保障教学效果
（1）考核激励制度。将大学英语列入辅导员年度考核指标体系，从制度上调动辅导员的工作积极性，积极从学生管理的工作角度，配合大学英语教师的教学管理，做到课前、课上、课后见面监控管理。
（2）专题研讨会制度。每学期伊始，邀请校级层面领导主持召开相关部门参加大学英语教学研讨交流会，总结经验，查找问题，并现场解决，责任到人；制定学期工作目标任务。
   	（3）班助制度。每年从英语专业2-3年级中选取70名左右的优秀学生担任全校非英语专业班级的“英语班助”，协助大学英语教师在课后进行课堂教学内容的辅导答疑。
4. 继续优化教学评价体系改革
继续推进“形成性评价体系与结果性评价体系相结合”的评价体系改革工作，既要提高教学效果，又要提高学生的学习效率和学习兴趣。
5. 继续提高人才培养质量
坚持大学英语教学特色，发扬优良团队合作精神，继续确保我校非英语专业学生的大学英语四级通过率在第四学期末平均达到90%以上。
   	6. 建立“多元融合”教学管理体系
（1）班助制度。给每个非英语专业的自然班配备英语班助，协助大学英语教师在课后进行课堂教学内容的辅导答疑。
（2）教师“包班制”。即自然班的大学英语四级通过率与英语教师进行为期两年的“捆绑”；与辅导员教师实行为期四年的“捆绑”。
（3）考核制度。将大学英语四级通过率纳入学生、英语教师、辅导员教师、院部等各级各类考核体系。
（4）激励制度。学校颁布的《大学英语的级考试激励办法》充分调动各院部、英语教师、辅导员、学生等各方积极性和能动性。
7. 继续以大英语四级通过率为抓手树立学习自信心
  	（1）立足本校学校学生基础，找短板，夯实英语基础；
（2）严格课堂教学管理，纠正不良学习习惯，培养正确的学习习惯；
（3）大力宣传正面典型，树立榜样，帮助基础薄弱的学生恢复学习自信心。
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