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2020年注定是令人难忘的一年，是载入宿迁学院史册的年份。2020年3月17日，教育部下发《关于同意宿迁学院转制为省属公办普通高等学校的函》（ 教发函〔2020〕10号）；2020年4月5日，省政府下发《关于宿迁学院转制为省属公办普通高等学校的通知》（苏政发〔2020〕29号）；2020年4月15日，省教育厅下发《关于宿迁学院转制为省属公办普通高等学校的通知》（苏教发函〔2020〕26号）；2020年6月17日，宿迁学院召开干部大会，宣布省委组建学院新的领导班子的决定。在省、市领导的见证下，宿迁学院新一届领导班子正式上任，开启了全新的发展之路。
学校“转制”改革的“下半场”是学校整合资源、完善内部治理的过程，也是各部门、各单位更新观念、明细自身职责定位、围绕核心工作优化服务的过程,任务更重，推进难度更大。学校党委书记徐德同志在校党委常委会第一次（扩大）会议上的讲话中提到：推进宿迁学院转制改革，不是简单的改名字、换牌子，而是一次全新的再造、重建，是脱胎换骨；不是简单的“物理变化”，而是要真正发生“化学反应”。新的责任、新的使命已经落在肩上，二级学院办公室在学校“转制”背景下如何真正发生“化学反应”，做好“管理育人”的各项工作？
一、了解“管理育人”的内涵
“管理育人”不是一个新概念，早在20世纪90年代便和“教书育人”“服务育人”一起被合称为“三育人”，并在教育界广泛使用。自党的十八大以来，在高校思想政治工作大格局中，“管理育人、服务育人”的地位和作用不断凸显，其内涵和发展不断提升，并且党和国家对高校中的各个职能化部门，在参与“管理育人、服务育人”工作上也进一步提出了明确和具化的要求。
在 2016 年 12 月召开的全国高校思想政治工作会议上，习近平总书记就曾指出：“高校思想政治工作关系高校培养什么样的人、如何培养人以及为谁培养人这个根本问题，要坚持把立德树人作为中心环节，把思想政治工作贯穿于教育教学全过程，实现全程育人、全方位育人，努力开创我国高等教育事业发展新局面”。2017 年 2 月 27 日，国家党中央、国务院印发了《关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见》，要求全面实施“全员、全过程、全方位育人”（简称“三全育人”）。立德树人是高校的立足之本，将其全面融入到高校思政教育、专业知识讲授、实操实践等每个育人环节中来，将思想政治教育融入到高校教育的方方面面，并明确提出课程、科研、实践、管理、文化、服务、组织、资助、心理和网络等方面的“十大育人”体系。2018年教师节，习近平总书记在全国教育大会上强调指出，坚持和推进“三全育人”工作，着力构建“十大育人”体系。
在高校内部管理体制改革中,管理育人是其中的重要组成部分。作为二级学院联系内外的窗口,要将自身纳入学校联动育人的大思政工作格局中。办公室工作涵盖教学,科研和综合管理等诸多方面,纵向承上启下,横向沟通协调,既要认真履行一般性办公室职能,又要担负立德树人的重要使命,寓“育人”于“管理”，实现“管理”与“育人”有机统一和相互促进，要在“十大育人”体系中完成好“管理育人”最先一公里的重要使命,让立德树人的根本任务落实、落地、落细。
二、查找“管理育人”存在的问题
思想上重管理轻育人。二级学院办公室工作其事务性较为繁杂，除了日常的“办文、办事、办会”，还要负责档案、接待、宣传、资产、采购、工会、安全等事务性工作。突发性工作多，繁杂性事务密，对“管理育人、服务育人”方面的思考与参与，往往会无暇顾及，常常会出现重管理、轻育人的情况，甚至有时候还会不自觉地将自己设置在“育人”工作以外，想当然地认为教书育人是任课教师和辅导员的任务，自己只是管理服务者，与教学人员和辅导员存在着天然的屏障。
育人评价指标体系待健全。当前，高校内普遍存在着“管理育人、服务育人”评价指标体系和奖惩激励机制不健全、不完善的情况。办公室作为行政部门，采用的依然是传统业绩考核方式，其“育人”的成效未被有效地纳入到考核体系中来，这也是导致办公室人员在参与“管理育人、服务育人”方面缺乏积极性、主动性的重要原因之一。
[bookmark: _GoBack]缺乏“管理育人”的抓手。相较于教师和辅导员，办公室工作人员参与育人抓手不多，在“一线”育人工作阵地中的位置并不突出。日常和学生接触较多的是组织部门、学生管理、就业创业中心、团总支等部门。办公室参与“管理育人”的方式主要是服务性工作，而且多是一次性、间接性和被动性工作，缺乏连续性和长效性。
体制机制有待健全。当前“管理育人”尚处于探索阶段，办公室工作人员参与育人的责任机制、督查机制、奖惩机制、考核机制、保障机制以及相关的配套制度规定还需要进一步建立健全和创新，权责利关系还需要进一步理顺，制度执行力、保障力还需要进一步加强。
三、探索“管理育人”的路径
由于办公室很难在短期内获得直接的、显著的育人成果，在这种现实情况下，办公室应在平日琐碎的工作中努力挖掘出隐性思政教育契机，加强自身建设和统筹协调，做到“五个提升”，增强育人合力，从而推进“管理育人”有效开展。
一是提升政治站位。讲政治是办公室第一位的标准。要团结带领办公室人员牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，坚决向以习近平总书记为核心的党中央看齐，贯彻落实中央决策部署特别是关于教育工作的决策部署，并通过加强督查督办推动上级和学校决策部署在学院落实落地落细。要提高思想认识，摈弃“只搞业务不育人”的认识误区，把办公室工作上升到为党育人、为国育才的高度，自觉肩负起立德树人政治使命，充分发挥办公室工作的育人作用。
二是提升理论水平。理论是实践的先导。办公室工作是管理工作、服务工作，更是政治工作、育人工作，必须把学习马克思主义作为必修课。要深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想习近平总书记关于教育、思想政治工作、办公室工作等的重要论述和指示批示精神，贯彻党的十九大、十九届四中全会和全国教育大会精神，跟进学习习总书记最新重要讲话精神，做到融会贯通。在实践中强化学习成果、检验学习成效，不断用党的创新理论成果武装头脑，用马克思主义的世界观和方法论指导工作，努力推动思想理论学习往深里走、往心里走、往实里走，入脑、入心、入行。
三是提升本领能力。一是要加强专业知识学习，向学习强国、工作实践、领导专家学习，加强与思政课教师和学生工作队伍的交流，积极参加业务培训，完善优化知识结构和储备，提升党建、思想政治教育、高等教育管理等工作的理论和实践水平，不断提高理论修养和管理育人能力。二是要加强实践锻炼，通过担任兼职辅导员、班主任等深入学生，在实践中增进与学生的感情，提升学生思想政治教育本领。三是要加强工作研究特别是对管理育人的研究，把工作当作科学研究，及时总结工作中的科学规律和经验教训，形成研究报告或论文，以研究“反哺”工作、促进工作。四是要坚持守正创新，在坚持已有好经验、好做法的基础上，积极借鉴吸收先进理论和经验，大力推进改革，创新工作方式方法，促进办公室工作和育人工作有效对接、深度融合。
四是提升服务质量 。作为“窗口单位”，做好服务是办公室的立身之本。要把做好服务与“管理育人”结合起来，进一步增强宗旨意识、服务意识，树牢群众观念，从思想上、态度上、方式方法上不断改进，规范服务程序，简化工作流程，提高办事效率，尽可能不耽误师生员工的工作和学习。要利用一切机会，深入基层学习调研，全面掌握学院实际情况，及时了解反映和督促解决最急最忧最盼的问题，为学院领导决策提供第一手参考资料。要履行好督查督办职能，积极主动作为，坚决反对侵害学生利益的行为，让学生满意。要坚持高标准、严要求，克服粗心大意、职业倦怠、职业压力等的不良影响，严格约束自己，争取不出差错，把“管理育人”体现在办公室工作的细微处，体现在为师生员工的细致服务中。
五是提升制度化建设。建章立制是保障办公室各项工作有序顺利开展的基石。规范化的制度不仅能够将办公室中重复性、常规性的工作化为日常性程序，形成科学化办事流程，还能够化简为繁，将工作逐步降解，分配到具体部门和具体人员，并保证了经办工作有章可循、有据可查、有迹可追，在提高办公室的工作效率，节约时间成本的同时，还能避免外来因素的不必要干扰，形成优良的办公环境，形成管理育人的联动机制。规范的制度能够合理定义出各部门的“育人”职责，规范教职员工的“育人”行为，并使各部门间有效联动，更好地为教学科研和人才培养工作服务。
高校育人是一个系统工程，在“十大育人”大思政工作格局中，二级学院办公室发挥着不可或缺的重要作用。办公室工作人员要抛掉“一线育人”“显性化育人”不突出的认知，潜心挖掘自身岗位工作中的育人阵地，摸准育人切入点，积极主动地将自己的部门常规性工作，潜移默化地纳入到学校全员联动育人体系中来，将“以学生为本”的理念树立在管理与服务工作的最前沿，积极探索学生成长规律，强化育人实践，弘扬创新精神，更好地完成立德树人任务，培育更多宿院新人。


