建功新时代 创业再出发主题征文
抢抓转制新机遇 争当时代“大先生”
                      ——宿迁学院建筑工程学院第三支部 王芳

习近平总书记指出，教师做的是传播知识、传播思想、传播真理的工作，是塑造灵魂、塑造生命、塑造人的工作。教师不能只做传授书本知识的教书匠，而要成为塑造学生品格、品行、品味的“大先生”。作为刚刚转制为公办院校的一名教师，我认为要从理想信念、道德情操、理论知识、课堂教学、课题研究等方面加以提升，争做有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心“四有”好老师。
一、聚焦学院转制，在思想认识上求深化。2020年3月13日，教育部正式批准同意宿迁学院转制为省属公办院校，我们要紧紧抓住这次体制调整机遇，全面提升自己，为学院的发展贡献自己的力量。一是要做一名有深沉爱国情怀的老师。习近平总书记指出，我国知识分子历来有浓厚的家国情怀，有强烈的社会责任感。那么，作为一名公办院校的教师，更需要始终坚持国家至上、民族至上、人民至上，胸怀大局、坚守正道，坚决与党中央保持高度一致，与党和国家事业发展同向同行，以家国情怀关注社会现实，以爱国精神教育青年学生。二是要做一名有坚定理想信念的老师。正确的理想信念是教书育人、播种未来的指路明灯，我们要加强政治理论学习，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，严守党的政治纪律和政治规矩，始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致。牢记教书育人使命，坚决服从学院党委的工作安排，全力以赴做好本职工作。三要做一名有高尚道德情操的老师。教师的职业特性决定了教师必须是道德高尚的人群，我们要严格按照学校教师职业道德建设标准来规范自己的言行，要善于走进学生内心，加强与学生、同事交流，敢于发现自身不足，针对问题及时进行改进，不断地完善自我。
二、聚焦教学能力，在专业知识上求扎实。师者，所以传道授业解惑也。教师终生的宗旨是“活到老，学到老”。作为一名高校教师，只有通过加强自身专业知识的学习，使自己的专业水平和业务水平达到一个质的飞跃，才能更好地适应社会的发展，不断满足新时代的新需求。一是向书本学。现代科学的发展越来越呈现出整体性、渗透性和综合性的趋势，任何一门学科的发展都依赖于相关学科的支持，我们要根据自己的教学实际，深入研究课本教材，精通自己所教学科的基础知识、基本结构以及两者之间的内在联系，了解本学科发展的动向和最新的研究成果，及时将最新成果引入到教学之中，更新知识，适应时代变化。同时还要对相关联学科知识进行学习掌握，做到既要学有所长，又要广泛涉猎。二是外出交流学。充分发挥学院结对共建院校的优势，积极拓展建立新的联系院校，建立互助合作、资源共享、定期交流等制度，结合学科设立、专业设置、学术研究等发展需求，定期安排教师赴兄弟院校跟班学习，取长补短，全面提升自身专业素养。三是常态开展名师讲座。一方面组建学院内部优秀教师成员库，每月组织一次学术交流“大讲堂”，安排相关教师结合工作实际畅谈感悟、分享经验；另一方面可以定期邀请名校名师来学院举办专题讲座，了解相关学术领域最新动态。通过参加各类讲座，进一步拓宽视野，学习有关专业知识，不断提高自身综合能力素质。
三、聚焦学生就业，在教学方式上求创新。紧紧围绕学生就业实际需要，加快构建和实施以学生为主体、以能力为根本、理论实践一体化、知识层次衔接高效有序的课程教学体系，调整教学实验大纲，创新教学培养方法，全面提升学生理论水平和实操能力。一是以就业需要为根本，深入开展调查研究。要深入社会、行业、企业调查研究，获取来自未来就业岗位的一线资料，根据从业需求，分析所需的若干项主要能力，来设计课程中重点要详讲的章节，使学生既要有必要的基础理论知识，又要有充分的职业技能、较高的专业软件应用技能。以“面向基层、面向生产服务和管理的一线岗位的应用技能型人才”为培养目标，确立“基础知识够用，动手能力强，职业道德良好，具有一定创新能力”的指导思想。二是以教学大纲为依据，调整教学培养方案。要认真研读教育部颁发的学科教学大纲，分析课程的特点和目标要求，制定切实可行的培养方案，既有理论又有实践，既讲方法又讲操作，既要讲授理论知识又要涉及现行制度及其变革态势，同时在教学中还要注重展现该课程的实践性、应用性等特点，着力提升学生独立分析和解决各种错综复杂的实际问题的能力。 三是以培养能力为目标，改革传统教学方式。 
创新实施项目教学、理实一体化教学、案例教学等教学方式，提高学生主动参与性，通过学生独立处理某个项目，达到把握整个过程及每个环节中的基本要求；通过组织学生经常到需求现场实地考察，缩短课堂与实际的距离，有效促进和深化学生对专业理论知识的学习和理解；通过对各类典型案例的分析与讲解，可以将理论与实际密切联系起来，既可加深学生对基础理论和专业理论的理解和认识，又可使学生在课堂上接触大量的实际问题，有利于培养学生独立分析和解决各种错综复杂问题的能力。
[bookmark: _GoBack] 四、聚焦专业前沿，在科研能力上求突破。做好科研工作，为国家发展提供技术支撑是每名公办院校老师应尽的义务。第一，要有端正的科研态度。作为青年教师，首先要明确自己所从事的科研方向与学科专业建设之间的关系。要结合自己所学专业及现今岗位的科研特色确定自己的科研方向，使自己的科学研究方向与学科专业发展规划紧密联系起来。第二，要把握好目前科学发展态势。随着社会经济的发展和人类的进步，科学发展的态势正在日益发生变化，要紧盯地方发展需要，加强针对性技术研究，力争有所突破，为地方经济增速贡献自己的力量。第三，要具有扎实的科研素质。科研成果是一个团队长期刻苦努力的结晶，需要长期的积累，才能有所收获。在漫长的探索过程中，科研工作可以说是枯燥和单调的，只有具备良好的科研工作素质，才能保持持续不断的旺盛精力，才能全身心地投入其中，将科研工作做好。第四，要处理好教学与科研之间的关系。青年教师要正确处理好教学与科研之间的关系，教学工作与科研工作应该是相互促进、相辅相成的关系。教学工作的积累，有助于科研项目的申报。科研工作的深入，有利于教学质量的提高。根据教学工作与科研工作的时间差，合理分配精力，避免造成教学事故。青年教师由于刚走上讲台，要花费大量的时间用在备课上。在平时的备课中注意积累和掌握相关专业的知识和技能，一方面能丰富课堂教学，另一方面也在为今后的科研工作打下坚实的基础。

