守牢思想阵地   践行知行合一   练硬二次创业本领

          ---辅导员如何开展思想政治教育工作

           法政学院       邵焕举

《普通高等学校辅导员队伍建设规定》指出：辅导员是开展大学生思想政治教育的骨干力量，是高等学校学生日常思想政治教育和管理工作的组织者、实施者、指导者。习近平总书记强调在新时代，中国共产党人必须要以马克思主义思想为指引，努力学习和践行马克思主义，不断汲取马克思主义思想中的科学精髓和理论力量。高校辅导员作为高校教育工作者，担负着培养祖国栋梁之才，培养新时代社会主义建设者和接班人的重任，把新时代的大学生塑造为马克思主义的信仰者、传播者和践行者。这就需要高校辅导员练就过硬本领，守牢马克思主义思想阵地，拥护党的领导和社会主义制度，立志为中国特色社会主义奋斗终身。具体实践中做到“明方向”“精业务”“实效果”。
一、“明方向”：在“大、小、自”上做功课，分析当前环境、教育目标和学生成长规律
从高校所处的外部大环境上看，进入新时代，中国的综合国力增长迅速，经济实力大幅度增强，政治地位大幅度提升。面对新的世界格局，中国在世界上的话语权越来越多，导致某些西方国家的不满和敌对。中国作为世界大格局中的一员，面对复杂的外部环境，新时代的青年大学生，他们的思想更加开放、接受新信息更快、覆盖面更广，在这样开放的网络思潮中学习和成长，尤其是形形色色、各式各样的西方思潮和价值观的渗透和侵袭，使得他们的世界观、价值观、人生观、意识形态、行为方式以及对自由、平等、公正、法治等社会主义核心价值观的理念都会受到冲击。面对这样的情况，辅导员如何引导大学生学会抵御和反击西方不良思潮，坚守马克思主义的思想阵地；如何引导学生合理地提出参与政治的诉求，增强对意识形态的把控力，已成为当前大学生思想政治教育工作的重点与难点。

从高校自身的小环境来看，辅导员是开展大学生思想政治教育的骨干力量，是学生日常思想政治教育和管理工作的组织者、实施者、指导者。可以说辅导员是“大思政”育人格局中的中坚力量，从与学生相处的日常生活中，处理学生日常事物的管理中，做学生“成长成才的人生导师”和“健康生活的知心朋友”，帮助学生用马克思主义思想作指引，树立正确的世界观、人生观和价值观。在大学四年的职业生涯中，用马克思主义思想教育和引导学生，把马克思主义真理渗透学生内心，让大学生将理论学习、实践认知、素质养成有机结合起来，将科学文化素质、思想政治素质、身心健康素质、网络健康素质、人文素养的培养有效衔接，将个人价值感、社会责任感、国家使命感的培育有效串联，真正实现立德树人的根本任务。

从大学生自身成长的内在规律来看，辅导员开展任何一项工作，都必须遵循大学生的成长规律。新时代的大学生主流思想是积极的、健康的、活跃的。他们有自己的鲜明个性、新的想法和追求，在这种主流思想的指引下，大学生们的自我意识、权利意识、个性意识明显增强，团队合作精神、政治理想信仰、吃苦耐劳精神淡薄，导致功利主义、享乐主义、个人主义倾向泛化严重，抗挫折能力，心理素质能力较差。面对这种情况，辅导员必须充分发挥马克思主义理论的力量，挖掘学生的内在潜力，让学生感受到马克思主义思想不是单纯的理论文字，而是一种信念：对国家、社会、家庭负责的责任感，对个人品德、社会公德、职业道德的遵守，对所思、所言、所行的控制与规范，新时代大学生唯有用马克思主义科学理论武装自己，才能真正地创造和实现自己的人生价值。

二、“精业务”：在“信”“学”“行”上下功夫，实现教书育人、立德树人、以文化人的使命 

筑牢马克思主义思想阵地，培育大学生成为马克思主义者，要求辅导员在引导学生的“信”上下功夫。学生只有坚信马克思主义，才能做到用马克思主义指引自己的所思、所言、所行。要想实现让学生以马克思主义为信仰、信念，辅导员需要用“三个结合”来打通三道门。首先是将马克思主义理论教育规律与学生成长成才规律相结合，消除学生的内心屏障，打通树立坚定的马克思主义信仰的第一道门；其次，将学生个人的自我价值与社会的人生价值相结合，发挥学生的积极性与主动性，打通自觉树立坚定的马克思主义信仰的第二道门；最后，将中华民族的伟大复兴与大学生的理想追求相结合，激发学生的国家使命和拼搏精神，打通一辈子树立坚定的马克思主义信仰的第三道门。为了巩固学生坚定的马克思主义信仰，辅导员还需要让学生知道：“四个看得见”。看得见在马克思主义思想指引下的中国共产党站起来、富起来、强起来；看得见马克思主义中国化的特色、优势，中国的独立自主、和平发展；看得见中国共产党的清正廉明，“打苍蝇、打老虎”，破除腐败的土壤，实现良好的政治生态；看得见国家和社会对科学精神的尊崇，对人才的重视和培养，对青年大学生的关爱和培育，使得大学生对前行道路充满信心，对成长方向充满力量。

筑牢马克思主义思想阵地，培育大学生成为马克思主义者，要求辅导员在引导学生的“学”上下功夫。作为“大思政”育人格局中的中坚力量，辅导员扮演者实践育人和课后育人的主体角色。辅导员老师除了要与思政课教师同步做好马克思主义理论的传授，更要学会利用自己的优势，发挥自己的主阵地的作用，因为辅导员具有与学生朝夕相处的得天独厚的优势，可以不分时间和空间地向学生讲解和引导学生自觉学习马克思主义理论，并教会学生把马克思主义理论灵活运用到自身的日常学习和生活中，使学生对马克思主义能有更加全面和系统的了解。给学生一碗水，辅导员自身就要有一桶水，因此，辅导员自己也要不断提升自己的马克思主义理论素养，要多学习，多学马克思主义经典，在读经典、诵经典、学经典中全方位学透马克思主义理论，通过多种渠道传递给学生。在向学生教授马克思主义理论知识时，要学会坚持一切为了学生、为了学生一切，为了一切学生，以学生为本的情怀，完成立德树人的使命。

筑牢马克思主义思想阵地，培育大学生成为马克思主义者，要求辅导员在引导学生的“行”上下功夫。信而学，信而行；因信而学，因信而行。学、信、行，相辅相成。要想要让学生真正成为马克思主义的忠诚拥护者和忠实践行者，必须通过行来实现。这就要求辅导员通过组织形式多样、主题鲜明、针对性强的实践活动，比如带领学生们多参加志愿服务、多外出参观、调研、多开展各式各样的素质拓展活动，以精、新、特为原则，以引、导、融为手段，促进大学生对马克思主义思想的思考与检验，大学生通过参与实践锻炼，通过社会实践关心社会发展，参与社会建设，并能通过对马克思主义的灵活运用在实践中创新、解决问题，能深刻学习和体会马克思主义理论的精髓，才能成为真正的、合格的马克思主义者。

三、“实效果”：在“才”“能”“品”上严要求，培养情理兼修、德才兼备、全面发展的人才 

“才”是培育青年学生成长为马克思主义者的前提条件。青年学生如果没有真才实学，没有坚实的理论功底、没有扎实的专业基础、没有完备的知识结构和体系，就无法领会和学懂马克思主义理论，更无法在实践中运用。因此，新时代青年学生必须坚守学习的道路，通过不断的学习，才能充实自己的内心，培育自己的才华。面对新的时代，新的挑战，新的机遇，青年大学生只有认真学习和了解马克思主义的基本理论、基本观点、基本方法，熟悉马克思主义中国化的成果，才能对整个世界的发展趋势有正确的认识。在世界的大思潮中，才能正确把握中国特色社会主义理论、正确领会时代责任和历史使命，脚踏实地的去实现自己的远大理想和抱负。通过“善其身”高举中国特色社会主义伟大旗帜，“济天下”矢志不渝地为实现中华民族伟大复兴贡献智慧与力量。
“能”是培育青年学生成长为马克思主义者的重要基础。“能”包括学习能力、创新能力、语言表达能力、社会适应能力和沟通交往能力等。“能”必须要是实实在在的能力，而不是空谈的，不切实际的，虚无缥缈的。“能”的培养对于青年学生很重要，通过组织和参与集体活动，锻炼学生的组织和协调能力，通过演讲活动锻炼学生的语言表达能力，通过志愿服务活动，锻炼学生的社会适应能力等。辅导员要培养青年学生成为马克思主义者，必须是通过实践，而不是通过经验，必须有“能”作为基础，才能让学生更好的用马克思主义理论去认识和改造世界，从而学会用马克思主义理论武器去解决身边的问题。有了自身的担当，才能有社会的担当，因此，有“能”作为基础，会让学生有能力担当社会责任和历史使命，以崇高的社会责任感和历史使命感为中华民族伟大复兴贡献力量！
“品”是培育青年学生成长为马克思主义者的核心要素。“品”是品格，是人格，是一个人的世界观、人生观和价值观的综合，当然也有理想信念、道德品质、思想觉悟、品格素养等因素的体现。“品”是一个人的思想支柱和精神资源，中华五千年传统文化中的“君子”人格以及西方国家中的“绅士”风度都是对“品”最好的阐释。从中国领袖身上都可以看出“品”字的价值。如毛主席坚持的马克思主义是真理的“品”，习近平总书记勉励青年坚定信仰、坚持理想、情理兼修、德才兼备、修德明辨、砥砺笃实，树立一生的“品”。辅导员要在实际工作中引导学生树立优秀的“品”，让青年大学生把人生的追求同国家兴盛、民族复兴链接起来，把个人目标同社会主义的事业结合起来，才能真正成为有才、有德、求真、务实、创新、能干的时代新人。

辅导员的思想政治教育工作任重道远，但只要辅导员能练就“明方向”“精业务”“实效果”的硬本领，培育学生成为坚定的马克思主义者，就可以使学生大学四年生涯不断积蓄和培育良好的人格品质、踏实的实践精神和坚定的理想信仰。在学校转制的二次创业新征程中，作为一名辅导员，我将不忘初心，牢记使命，只争朝夕，不负韶华，用政治强、情怀深、思维新、视野广、自律严、人格正的标准鞭策自己，用真心感召学生、用真爱温暖学生、用真情凝聚学生、用行动引导学生，努力成为学生成长路上的知心朋友和人生导师，为培养高素质、高水平的应用型人才而努力奋斗！
